

Рецензия на магистерскую диссертацию Сатимовой Сабохат на тему

«Речеповеденческая тактика "отказ" в русском языке:

лингвокультурологический аспект»

Актуальность магистерской диссертации Сатимовой С. определяется принадлежностью выполненного исследования к лингвокультурологическому направлению, являющемуся в настоящее время одним из наиболее быстро развивающихся направлений лингвистических исследований. Эффективное общение тесно связано со знанием традиций и норм коммуникативного поведения, принятых у лингвокультурной общности. Однако национальное коммуникативное поведение тесно связано с национальным менталитетом и обладает культурной спецификой. Ввиду этого, исследования способов вербализации различных коммуникативных интенций являются, несомненно, востребованными с лингвокультурологической точки зрения. Кроме того, следует отметить, что нормы конфликтного коммуникативного поведения зачастую обладают особой спецификой и культуромаркированностью. Ввиду этого выбор автором речеповеденческой тактики *отказа* в качестве предмета своего исследования представляется весьма актуальным.

Целью работы является анализ и систематизация лингвокультурных особенностей русской речеповеденческой тактики выражения отказа в контексте межличностной коммуникации.

Работа состоит из двух глав, введения, заключения, а также содержит список использованной литературы.

Во введении автор определяет объект, предмет работы, указывает её цель. В первой главе выявляются теоретические предпосылки исследования. Здесь автором рассматривается специфика лингвокультурологических исследований, анализируются понятия *речеповеденческая тактика* и *речевой акт*. Далее автор описывает существующие в научной литературе классификации речений со значением отказа, а также анализирует исследуемую речеповеденческую тактику в контексте категории вежливости.

В конце первой главы автор делает вывод о том, что у говорящих существует широкий спектр вариирования речевых ходов при вербализации речеповеденческой тактики выражения отказа. Выбор конкретной языковой формулы обусловлен социолингвистическими факторами, а также запланированными коннотативными оттенками значения.

Во второй главе автор переходит к исследованию способов вербализации речеповеденческой тактики выражения отказа на материалах, предоставленных Национальным корпусом русского языка, а также корпусом "Один речевой день". В своем исследовании автор учитывает как формулы выражения отказа на просьбу и приглашение, так и несогласие с мнением.

Анализ производится автором в двух коммуникативных контекстах: симметричной и ассиметричной коммуникации. На основании исследования

автор приходит к выводу о том, что в ассиметричной коммуникации говорящими часто используются стратегии хеджирования (смягчения) отказа и исследует виды подобных стратегий. В последнем параграфе второй главы автор также анализирует ключевые лексические средства, используемые говорящим при хеджировании.

В целом можно заключить, что работа носит законченный характер, и представляет собой теоретически и практически значимое, завершенное исследование. Безусловным достоинством работы является использование различных таблиц и графиков, опору на терминологический аппарат различных концепций.

Однако в ходе прочтения работы возникло несколько **вопросов и замечаний:**

1) Представляется несколько редуцированной первая глава исследования, особенно параграф, посвященный описанию существующих классификаций способов выражения речеповеденческой тактики "отказ" в русской коммуникации.

2) В работе отсутствует полный список коллокаций, задаваемых автором во время исследования для получения результатов из корпусов. Не прописаны также критерии выбора конкретных коллокаций при проведении эксперимента.

Несмотря на вышеприведённые замечания, работа Сатимовой Сабохат соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает высокой оценки.

Н.Е.Некора,
канд. пед. наук,
ст. преподаватель каф. Теории и методики преподавания искусств и
гуманитарных наук, СПбГУ

18. 12. 2023

Личную подпись заверяю
документ подготовлен по личной
инициативе

18 ДЕК 2023

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML)

Ведущий специалист
по квадрату Негаева Н.В. /

